

РАЗДЕЛ 2. ФИНАНСОВАЯ ПОЛИТИКА В СИСТЕМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Валерия Александровна Бредихина

*аспирант научной специальности «Финансы» Северо-Кавказского
федерального университета, г. Ставрополь, bredihina.1998@gmail.com*

ПРИНЦИПЫ И ЭТАПЫ ПОЛИМОРФНОЙ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ

Аннотация. Статья посвящена описанию принципов и этапов полиморфной оценки эффективности денежно-кредитной политики Российской Федерации в новых экономических реалиях. Полиморфная оценка эффективности денежно-кредитной политики является многоэтапным процессом, реализация которого неотъемлемо связана с соблюдением ряда принципов, что позволит достичь необходимых результатов. Это имеет значимость в аспекте принятия решений, касающихся формирования и осуществления ДКП, определения ее целей и постановки задач, выборе инструментария и, что немаловажно, при решении возникающих экономических проблем.

Ключевые слова: денежно-кредитная политика, финансовая система, этапы оценки эффективности денежно-кредитной политики, принципы, количественные и качественные показатели.

Valeria Aleksandrovna Bredikhina

*2nd year post-graduate student, scientific specialty Finance,
North Caucasian federal university, Stavropol, bredihina.1998@gmail.com*

PRINCIPLES AND STAGES OF POLYMORPHIC ASSESSMENT OF THE EFFECTIVENESS OF MONETARY POLICY

Abstract. The article describes the principles and stages of polymorphic assessment of the of the Russian Federation monetary policy effectiveness in the new economic realities. Polymorphic assessment of the effectiveness of monetary policy is a multi-stage process, the implementation of which is inherently linked to compliance with a number of principles, which will achieve the necessary results. This can become a guideline in determining the goals of monetary policy, choosing a concept and adequate tools, making an informed decision on the necessary costs, making effective solutions to acute economic problems.

Keywords: monetary policy, financial system, stages of evaluating the effectiveness of monetary policy, principles, quantitative and qualitative indicators.

Центральный банк Российской Федерации осуществляет денежно-кредитную политику в соответствии с поставленными целями. Для их достижения и решения текущих и стратегических задач Банк России использует ряд дифференцированных инструментов. Чтобы определить этапы и критерии оценки эффективности денежно-кредитной политики, необходимо в первую очередь учитывать те аспекты, на которые она оказывает прямое влияние, а не на то, что принимается ЦБ РФ и иными органами власти в качестве ключевых целей.

Эффективность можно определить как соотношение результата и затрат. Под эффективностью денежно-кредитной политики мы понимаем степень ее позитивного влияния на параметры и составляющие макроэкономической

ситуации: внешнее и внутреннее макроэкономическое равновесие (внешняя функция ДКП) и устойчивость денежно-кредитной системы (ее внутренняя функция) [1, с. 321]. В данном случае издержки денежно-кредитной политики определяются как ее негативное влияние на эти параметры. Для нас представляет интерес анализ эффективности инструментов ДКП, направленной на достижение заявленных целей в досанкционный период и вовремя санкционного давления со стороны стран ЕС и США на мега-, макро-, мезо-, микроэкономическом уровнях. В рамках данной работы считаем целесообразным выделить этапы и определить принципы полиморфной оценки денежно-кредитной политики.

Методика анализа и оценки эффективности денежно-кредитной политики с позиции многомерного подхода имеет ярко выраженную специфику. Здесь важно акцентировать внимание на умении формировать механизмы и ставить задачи, обеспечивающие достижение поставленных целей.

При осуществлении оценки эффективности денежно-кредитной политики, на наш взгляд, следует учитывать следующие принципы:

- системности;
- научности;
- осмотрительности;
- качественной существенности;
- достаточности;
- преемственности и сопоставимости;
- адаптивности;
- достоверности;
- оперативности и своевременности;
- многоэтапности;
- сочетания гласности и конфиденциальности;
- своевременности оценки эффективности денежно-кредитной политики;
- антисанкционный [2, с. 33].

Сущность принципа системности оценки эффективности денежно-кредитной политики заключается в использовании системного подхода, где ДКП рассматривается как сложная система, состоящая из комплекса взаимосвязанных элементов. Принцип предполагает использование комплексного набора индикаторов оценки. Это позволит получить полное и системное представление о состоянии ДКП и степени ее влияния на экономику.

Целесообразность данного принципа заключается в том, что в контексте оценки эффективности ДКП не существует единого показателя, который в полном объеме мог бы отразить ее результаты. Поэтому в данном случае стоит учитывать различные аспекты экономики и их воздействие на экономику.

Принцип научности свидетельствует о том, что оценка эффективности ДКП базируется не только на проверенных теоретических подходах, концепциях и методах, позволяющих отразить сложные экономические взаимосвязи, но и на теориях современной экономической науки. Все это позволяет использовать альтернативные подходы и методы, и соответственно проводить разно-сторонний и углубленный анализ данной сферы.

Принцип осмотрительности в рамках оценки эффективности ДКП предполагает отражение не только положительных результатов, но и возможных рисков и проблем реализации данной политики. Например, целесообразно акцентировать внимание не только на экономическом росте или сдерживании инфляции, но и на росте безработицы, усилении инфляционного давления, снижении финансовой стабильности и т. д. [3, с. 72]. Отсюда следует, что для Центрального Банка РФ и иных управляющих органов власти приоритетным является выявление и решение проблемных аспектов. Сюда можно отнести анализ возможных рисков для финансовой стабильности, оценку негативных последствий, оказывающих влияние на различные сектора экономики и общества, а также оценку эффективности мероприятий, направленных на их смягчение.

Принцип качественной существенности предполагает, что при оценке эффективности ДКП система показателей должна базироваться не только на количественных, но и на качественных критериях оценки. Следует учитывать только ключевые аспекты, которые являются информативными и имеют решающее значение для понимания состояния и динамики рынка, финансовой стабильности и иных факторов. Использование только количественных показателей может привести к формализму и упрощенному восприятию сложных экономических процессов.

Принцип достаточности связан с тем, что предоставляемая информация ЦБ РФ или другими органами власти, а также организациями банковской сферы, должна быть достаточной для проведения комплексной оценки эффективности. Также методика анализа эффективности должна быть такой, чтобы не было необходимости обращаться к труднодоступным источникам, что говорит о возможности ее применения в условиях ограниченной информированности.

Принцип преемственности и сопоставимости подразумевает, что анализируемые данные и показатели должны быть структурированы и сопоставимы в разные периоды времени, что позволит оценить динамику эффективности и нивелировать возможные искажения в результате.

Принцип адаптивности может выступать ключевым в контексте оценки денежно-кредитной политики. Он отражает не только способность адаптироваться к постоянно меняющимся условиям внешней среды, но и умение формировать механизмы и ставить задачи, направленные на достижение целей, адаптированных под новые реалии.

В рамках принципа достоверности можно говорить о том, что информация, на основании которой проводится анализ эффективности ДКП, должна быть достоверной и документально подтвержденной.

В основе принципа оперативности и своевременности выступает тот факт, что процесс анализа и оценки должен осуществляться с минимальными транзакционными издержками. Иными словами, должен быть обеспечен быстрый и своевременный доступ к необходимой информации. Этого можно добиться благодаря использованию современных информационных технологий и автоматизированных систем для сбора и обработки информации.

Принцип многоэтапности заключается в том, что для комплексной оценки эффективности необходимо пройти ряд этапов на мега-, макро-, мезо- и микроуровнях. Каждый из этапов должен быть взаимосвязанным с другим этапом и дополнять его.

Принцип сочетания гласности и конфиденциальности связан с тем, что большинство информационных источников, касающихся реализации ЦБ РФ и органами власти, должны быть общедоступными, что позволит расширить охват коммуникации по денежно-кредитной политике и повысить ее адресность. Однако для тех данных, которые не должны находиться в общем доступе, должен существовать ряд механизмов, которые обеспечат их конфиденциальность в том случае, когда это становится необходимо.

Сущность принципа своевременности оценки эффективности денежно-кредитной политики заключается в том, что анализ и оценка эффективности реализации ДКП должны быть своевременными и актуальными для принятия дальнейших решений и корректировки уже имеющейся политики. Реакция властных структур на изменения должна быть оперативной, что в том числе позволит повысить эффективность управления ДКП в постоянно изменяющейся экономической среде.

Антисанкционный принцип оценки эффективности денежно-кредитной политики предполагает разработку мер и стратегий, позволяющих нивелировать негативное влияние санкций и обеспечить стабильность финансовой системы страны в условиях экономической неопределенности.

Стоит отметить, что оценка эффективности денежно-кредитной политики основывается не только на ряде указанных выше принципов, но и на общепринятых методических подходах с учетом выявленных требований, особенностей и недостатков. В связи с этим нами предложен алгоритм формирования комплексной оценки эффективности денежно-кредитной политики (см. рис. 1).

Так, на первом этапе следует учитывать целеполагание для уточнения стратегической и тактической целей осуществления денежно-кредитной политики.

На втором этапе методика оценки реализуется в условиях исследования трех составляющих, включающих социальное, экономическое и технологическое направления, которые в дальнейшем требуют анализа показателей эффективности ДКП.

Третий этап предполагает анализ количественных и качественных показателей осуществления ДКП на различных уровнях.

На четвертом этапе определяется объект политических воздействий и идентифицируются операции, связанные с осуществлением денежно-кредитной политики.

Пятый этап оказывается связанным с оценкой конкретных форм и методов влияния политической среды на исследуемый объект.

Шестой этап представляет собой фазу определения комплексной оценки эффективности проведения денежно-кредитной политики на мега-, макро-, мезо- и микроуровнях, которая в рамках седьмого и восьмого исследовательских срезов требует сведения полученных результатов в систему для корректировки соответствующих целей и задач.

Полиморфная оценка эффективности денежно-кредитной политики является многоэтапным процессом, реализация которого неотъемлемо связана с соблюдением ряда принципов, что позволит достичь необходимых результатов. Наиболее важными на всех этапах оценки являются антисанкционный принцип, а также принципы достоверности, независимости, преемственности и адаптивности. На каждом из этапов соблюдение принципов позволяют получить

объективную картину влияния внешних и внутренних факторов на денежно-кредитную политику, что приводит к своевременной адаптации стратегии к меняющимся условиям, а также повышает уровень доверия физических лиц, хозяйствующих структур к проводимой властными структурами политике.



Рис. 1. Алгоритм формирования полиморфной оценки эффективности денежно-кредитной политики

Источник: составлено автором.

Анализ эффективности осуществления денежно-кредитной политики на разных уровнях иерархии позволяет выявить преимущества и недостатки на этапе ее реализации. Благодаря этому появляется возможность сформировать план мероприятий, направленный на нивелирование негативных воздействий на финансовую систему Российской Федерации. Результаты оценки имеют значимость в аспекте принятых решений, касающихся формирования и осуществления ДКП, определения ее целей и постановки задач, выборе инструментария и, что немаловажно, при решении возникающих экономических проблем [4].

Таким образом, отмеченные в работе принципы и этапы оценки денежно-кредитной политики способствуют глубокому и всестороннему пониманию рассматриваемой проблемы. Исходя из полученных результатов, мы считаем целесообразным подчеркнуть, что результаты оценки монетарной политики на

каждом из этапов должны соответствовать интересам общества и хозяйствующих структур, учитывать антисанкционный принцип и способствовать экономическому росту в условиях внешних ограничений. Надлежащее применение принципов оценки и последовательное выполнение этапов анализа позволяют сформировать фундаментальное и объективное понимание эффективности денежно-кредитной политики. Это, в свою очередь, способствует разработке и реализации эффективных стратегий управления финансовой системой и достижению поставленных экономических целей.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Филимонова Т.А. Эффективность современной денежно-кредитной политики государства / Т.А. Филимонова, М.В. Балашенко. — Краснодар: Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина, 2020. — С. 369-374.
2. Слободняк И.А. Принципы оценки эффективности деятельности учреждения / И.А. Слободняк // Бухгалтерский учет в бюджетных и некоммерческих организациях. — 2019. — № 17 (353). — С. 28-36.
3. Пислегина Н.В. Денежно-кредитная политика России в условиях геополитической нестабильности и санкционного давления / Н.В. Пислегина. — Барнаул: Издательство «Перо», 2022. — С. 71-75.
4. Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2024 год и период 2025 и 2026 годов // Центральный банк Российской Федерации: сайт. — URL: https://cbr.ru/about_br/publ/ondkp/on_2024_2026/ (дата обращения: 11.04.2024).